

La política económica de Cambó

Desconfían muchos buenos españoles de la ingerencia catalanista en el Gobierno y de la actuación del Sr. Cambó como ministro de Fomento.

Ciertas estridencias regionales, los equívocos sobre el nacionalismo y aquella tortuosa teoría sobre el valor de la peseta, daban pábulo a las prevenciones. Y éstos se hacían más corpulentas con las simpatías de todos los desafectos a España que acompañaban a los políticos catalanistas.

Pronto principió a notarse un cambio en estos núcleos de opinión. Los simpatizantes de antaño ponían peros a la gestión ministerial de los recién encumbrados catalanes: los desconfiados y hostiles sentían desvanecerse por momentos sus recelos y animosidad. Hoy, los nacionalistas de regiones rezongan, mientras que los nacionalistas de España aplauden. Y es que los Sres. Ventosa y Cambó, en sus funciones y actos públicos de gobernantes, están hasta ahora dentro del puro nacionalismo, y obran como perfectos conocedores y fieles seguidores del nacionalismo sano y fuerte, basado en la concepción de una economía nacional grande y próspera, y de un Estado director competente y enérgico. Se les tiene, pues, que perdonar por los buenos españoles, olvidando lo pasado, con tal que persistan en su nueva actitud, patrióticamente españolista y estadista, frente a los particularismos regionales excesivos y disociadores, y a los internacionalismos decadentes y corrosivos...

El Sr. Cambó, en el Ministerio de Fomento, nos da la sensación del hombre intrépido y de gran mecanismo gubernamental que quiere llevar a España al máximo despliegue de fuerzas nacionales y conoce a perfección los resortes de la técnica para vencer dificultades y lograr el mayor efecto útil. Competencia y energía son las cualidades hoy esenciales en el gobernante español; y ellas se destacan, según nuestra impresión circunstancial, que desearíamos fuera pedrúculo, de los últimos actos y declaraciones del actual ministro de Fomento. Como miembros de la colectividad nacional, como ciudadanos españoles, nos sentimos fortalecidos y amparados cuando en la dirección suprema resplandecen aquellas altas cualidades. Como, pues, no hemos de desear que ellas se encarnen en el Poder público, quien quiera que sea la persona que lo represente?

El orden económico es, de mo-

mento y en nuestra Patria, el que solicita con mayor urgencia una asidua y eficiente intervención del Estado. Y al actuarse ella, sale a la superficie y se pone a plena luz el vínculo profundo y a veces oculto que enlaza a los territorios regionales y a los organismos particulares en un sistema de solidaridad, presidido por el principio de la unidad nacional. Así caen por tierra, derribados por la fuerza de las necesidades vitales, los tinglados artificiosos que la inopia mental o la opulencia de aspiraciones egoístas hayan levantado con ánimo de disociar las fuerzas e intereses nacionales y de disminuir el poderío del Estado.

El dilema, por consiguiente, para el Sr. Cambó tenía que ser: o abandonar el Ministerio de Fomento o desempeñarlo con el criterio, las normas y los sentimientos de un perfecto patriota español. En otros Ministerios, por ejemplo el de Instrucción Pública, podía mantenerse hasta cierto punto el equívoco nacionalista en su doble faz de regional o español. Ni en el de Fomento, ni en el de Hacienda, los cuales pertenecen a la gerencia de la economía nacional, caben subterfugios de aquella especie. La gerencia, la administración de la economía nacional comporta la comprensión del principio unitario que la informa y la voluntad de sobreponerla a cuantas influencias tiendan a roerla.

El Sr. Cambó demuestra tener esa comprensión y esa voluntad. Se le achaca, sin embargo, demasiadas complicitades para Cataluña y para Vizcaya. No hallamos, hasta hoy, justificada la inculpa. A todas las grandes agrupaciones de fuerzas productoras les ha dedicado sendos discursos de conceptos exactos y justiceros y de promesas apropiadas y loables. En el futuro presupuesto, en el gran presupuesto español—según palabras del mismo ministro—que debe prepararse, y se prepara en Fomento, cristalizarán las concepciones político económicas del señor Cambó sobre la economía española y los medios de desenvolvimiento que a ésta de ban darse para hacer la Patria grande, rica y fuerte en el cuadro geográfico total que la corresponde, y respetada en todas las latitudes.

Por los indicios de la obra presupuestaria nos inclinamos a creer que ella no defraudará las esperanzas de los buenos españoles.

Ramón de OLASCOGA.

Ecos de Sociedad

Como habíamos anunciado, por haber cesado en su cargo de Secretario de este Gobierno Militar, marchó ayer para Santa Cruz de la Palma, nuestro estimado amigo el teniente coronel de Infantería don Agustín Alcalá Galiano y Ruiz.

Lo deseamos un feliz viaje. De La Laguna, han llegado a ésta capital donde se proponen pasar una temporada, los capitanes de Infantería don Luis Bertrán de Lis y don Manuel Fernández Oliva.

Bienvenidos.

Banco Vitalicio de España

Compañía anónima de Seguros

Esta Sociedad se dedica, especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, rentas vitalicias y demás combinaciones análogas. Para informes dirigirse al Inspector Emilio Mandillo.—Alfonso XIII.—82.

Alrededor de la guerra

Entre caballeros

He leído las declaraciones que ante los comisionados de la gran prensa alemana hicieron el día 29 el generalísimo von Hindenburg y el jefe del Estado Mayor general von Ludendorff.

La lectura de esas francas y nobles declaraciones en que se confiesa el fracaso, por esta vez, de los planes estratégicos de los centrales, ora el alma con un sano optimismo, que en vano hemos buscado muchas veces en la huera literatura de los per-ese aliados.

Mucha confianza deben tener en su pueblo los generalísimos alemanes cuando se atreven a decirle la verdad, y no le ocultan los reverses sufridos.

Mucha nobleza encierran esos razonos que proclaman el acierto del generalísimo enemigo, y reconocen su triunfo, siquiera sea comprado a costa de las más graves pérdidas.

Y es que en la lucha entre los ejércitos francés y alemán, con tradiciones gloriosas ambas, con nobilísimas estirpes de esclarecidos jefes militares, presenciábamos siempre la lucha entre caballeros; y los caballeros ni antes ni después del combate injuriar a su adversario.

LA HISTORIA QUE SE REPITE Y SUS ENSEÑANZAS

No podrá ser titulado de parcial el trabajo siguiente, pues sus datos están tomados de la obra de Luis de Saint Amand, diplomático francés del tiempo del segundo Imperio. Nuestra idea es demostrar que las doctrinas que hemos leído desde principio de la guerra, y que han servido para levantar a pueblos incautos y se pretende con ellas todavía levantar a otros, no son ni siquiera producto de la mentalidad de los actuales estadistas de Entente, sino meras copias de otros más capaces, y que, sin embargo, como los de ahora, llevaron a sus pueblos a la ruina con la retórica declamatoria. Ya habrán recibido del Alto Trono, que todo lo rige, la absolución de sus errores.

Si el Zar Nicolás I hubiera llamado a Napoleón III «su buen hermano» en lugar de «su buen amigo», hubiera vivido en buena alianza con el Emperador de los franceses. Pero el Zar, en vez de tener fe en Francia, se volvió hacia Inglaterra, una aproximación de la que hubo de arrepentirse amargamente más tarde. Su anteproyecto de repartir Turquía no solamente fue rechazado por el Gobierno inglés, sino que fue dado a la publicidad, a pesar de su carácter confidencial mandándose incluir el informe entre los documentos diplomáticos enviados al Parlamento. A Inglaterra no le convenía el premio de la primera potencia militar en la Turquía asiática, no podía permitir que se pudiera abrir un camino para la India.

En el año 1853, la situación en Constantinopla se agravó por el regreso a dicha capital del embajador británico, Lord Stratford de Redcliffe. Acostumbrado desde hacía doce años a dominar en las orillas del Bósforo, donde nombraba y disponía a su antojo los grandes visires y los ministros, este altanero y vengativo diplomático, que afectaba los modales de los próconsules romanos, no había perdonado nunca al Emperador Nicolás el haber rehusado aceptar en 1853 como embajador británico en San Petersburgo. Sus rencores contribuyeron a excitar a Inglaterra contra Rusia, y fue uno de los principales actores de la guerra de Crimea.

Rusia y Francia no querían la guerra. En 29 de Enero de 1854, Napoleón III propuso por carta al Zar que se entendiese directamente con Turquía, y las deliberaciones fueron sometidas al examen de las cuatro potencias (Inglaterra, Austria, Francia y Prusia); pero el Zar no aceptó, pues Inglaterra y Francia estaban ya en la Entente Cordiale.

El 2 de Marzo, al abrir la legislatura, Napoleón III se expresó así en el discurso del Trono: «Me complazco en proclamar altamente que el tiempo de las conquistas ha pasado para no volver pues de aquí en adelante no podrá una nación hacerse grande y poderosa por el hecho de ensanchar los límites de su territorio, sino poniéndose a la cabeza de las ideas nobles y elevadas, haciendo prevalecer por doquiera el imperio del derecho y de la justicia... Que no vengamos a preguntar más lo que vamos a hacer en Constantinopla. Vamos con Inglaterra a defender la causa del Sultán, y también a proteger los derechos de los cristianos. Vamos a defender la libertad de los mares y nuestra justa influencia en el Mediterráneo; vamos con Alemania para ayudar a conservar la categoría de que al parecer se quería despojarla y para asegurar sus fronteras contra la preponderancia de un enemigo demasiado poderoso. Vamos en fin con todos aquellos que quieren el triunfo del buen derecho, de la justicia y de la civilización...» (¿Qué les parece a los lectores?)

«Saint Amand se pregunta por qué se iban a verter tantas corrientes de sangre. Los aliados sabían muy bien que, aun triunfando, no conservarían la torre de Malakoff ni las obras de que trataban de apoderarse, y no tomarían la ciudad de Sebastopol sino para devolverla a los rusos. Y continúa diciendo: «Cosa extraña: A los franceses les eran más simpáticos los rusos, sus enemigos, que los ingleses, sus aliados. Así pudo decir el general Fay que durante un momento para entrar los muertos «los oficiales de ambas naciones hablaban amistosamente... Otro combatiente Carlos Bocher, dice en una carta del 18 Junio 1855 que los oficiales rusos se mostraron muy atentos y corteses, y hablando sobre una próxima paz con oficiales franceses, se acercaron algunos ingleses como curiosos, y los rusos se callaron; pero habiendo hablado un inglés sobre la próxima toma de Malakoff, respondió un oficial ruso: «Los franceses podrán tener vez hacerse dueños de la posición; pero nosotros, jamás.» Al fin cayó Sebastopol, habiendo tenido los franceses 7,597 bajas, y los ingleses, 1,449. Francia y Rusia llegaron después a ser aliados, y ésta recobró su antigua posición. ¿Para qué habían servido tantos millones gastados y tantas víctimas inocentadas? Qué cara cuesta la gloria, y con frecuencia, con qué poco provecho...

A fines de 1855 comprendió Napoleón que Inglaterra vería con gusto la continuación de la guerra; pero el pueblo francés quería la paz, había visto que estaba luchando a favor de Inglaterra. ¿Qué día hoy Saint Amand si estuviera entre los vivos?...

Así como en la guerra de Crimea había luchado Francia por el derecho, la justicia y la civilización, en la guerra de Italia hizo por otro firme del tercer Napoleón, por el principio de las nacionalidades. En la entrevista de Plombières, entre Napoleón y el Conde de Cavour, el primero pidió Saboya y Niza para contentar la opinión francesa, y habiéndole replicado Cavour que Niza era tierra italiana y si se cedía, donde iría a parar el principio de las nacionalidades, res-

pondió tranquilo Napoleón: «Estas son cuestiones secundarias, de las que podemos ocuparnos más adelante...» Y Francia ocupó Saboya y Niza.

Viajeros

Como habíamos anunciado, por haber cesado en su cargo de Secretario de este Gobierno Militar, marchó ayer para Santa Cruz de la Palma, nuestro estimado amigo el teniente coronel de Infantería don Agustín Alcalá Galiano y Ruiz.

Lo deseamos un feliz viaje. De La Laguna, han llegado a ésta capital donde se proponen pasar una temporada, los capitanes de Infantería don Luis Bertrán de Lis y don Manuel Fernández Oliva.

Bienvenidos.

Veraneantes

Acompañado de su distinguida familia marchó ayer mañana para su finca de Aguamansa (Orotava), con objeto de pasar una corta temporada, el distinguido letrado y apreciable amigo nuestro don Andrés de Arroyo y González de Chaves.

Ha marchado para la Orotava, donde se propone pasar una temporada, la distinguida Sra. doña Luisa Borges esposa de nuestro respetable amigo, el General de Brigada don Pedro Méndez Vega, acompañada de su más hermosa nieta María Luisa.

De La Laguna, han llegado a bellas Sritas. Carmen y Maura Fernaud.

Academia Preparatoria para carreras militares, con varios años de práctica en Toledo, habiendo tenido éxito en repetidas convocatorias.

Alfonso 13 núm. 38. — Horas de matrícula de 13 a 15.

Información postal

De la Orotava

Se han efectuado los exámenes en el Colegio de las Hermanas de Nuestra Señora de la Asunción. Presidió el reparto de premios, el Arcipreste don Serafín Celorrio, quien pronunció una sencilla plática a las alumnas.

También se ha celebrado en el Colegio de S. Isidro la entrega de los premios a los alumnos. Los jóvenes cantaron selectas composiciones. El joven Codedido, alumno de Derecho, pronunció su elocuente discurso y cerró el acto el Arcipreste don Serafín Celorrio, exhortando a los jóvenes alumnos a perseverar en la piedad y en el estudio.

El cinco del corriente, el alcalde, el Juez de Instrucción y el Arcipreste, visitaron la Cuna de esta Villa.

Recibió la comisión don Ignacio Llerena, Director del Hospital.

Quedó muy complacida del estado en que tienen las Hermanas este departamento en el Hospital de la Santísima Trinidad.

Religiosa

El 18 del corriente se celebrará en S. Juan de la Orotava la festividad de la Patrona, predicará el V. Capellán del Regimiento Sr. D. Luis Vidad.

Notas marítimas

El «Conde Wilfredo»

Procedente de la Habana y Santa Cruz de la Palma fundó ayer en nuestra bahía el trasatlántico español «Conde Wilfredo».

En este puerto desembarcó 288 pasajeros de tercera clase.

En tránsito llvab: 383.

Durante la travesía de la Habana a Santa Cruz de la Palma fallecieron dos pasajeros de tercera clase que fueron arrojados al mar antes de efectuar este buque su escala en el último puerto.

Después de aprovisionarse de agua y víveres zarpó con destino a Las Palmas, Cádiz y Barcelona.

Correos interinsulares

Procedente de Arceife, Puerto de Cabras y Las Palmas amarró ayer en nuestro puerto el interinsular «Lanzarote», con carga general y numerosos pasajeros. Zarpó anoche para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Valverde.

Para Las Palmas, Puerto de Cabras y Arceife salió ayer mañana el interinsular «Gomera Hierro», que conduce para aquellos puertos carga general y pasajeros.

El «San Carlos»

Procedente de la Península es esperado pasado mañana el vapor de la Compañía Trasatlántica «San Carlos» que hace la línea de Fernando Póo.

LA HISTORIA QUE SE REPITE Y SUS ENSEÑANZAS

No podrá ser titulado de parcial el trabajo siguiente, pues sus datos están tomados de la obra de Luis de Saint Amand, diplomático francés del tiempo del segundo Imperio. Nuestra idea es demostrar que las doctrinas que hemos leído desde principio de la guerra, y que han servido para levantar a pueblos incautos y se pretende con ellas todavía levantar a otros, no son ni siquiera producto de la mentalidad de los actuales estadistas de Entente, sino meras copias de otros más capaces, y que, sin embargo, como los de ahora, llevaron a sus pueblos a la ruina con la retórica declamatoria. Ya habrán recibido del Alto Trono, que todo lo rige, la absolución de sus errores.

Si el Zar Nicolás I hubiera llamado a Napoleón III «su buen hermano» en lugar de «su buen amigo», hubiera vivido en buena alianza con el Emperador de los franceses. Pero el Zar, en vez de tener fe en Francia, se volvió hacia Inglaterra, una aproximación de la que hubo de arrepentirse amargamente más tarde. Su anteproyecto de repartir Turquía no solamente fue rechazado por el Gobierno inglés, sino que fue dado a la publicidad, a pesar de su carácter confidencial mandándose incluir el informe entre los documentos diplomáticos enviados al Parlamento. A Inglaterra no le convenía el premio de la primera potencia militar en la Turquía asiática, no podía permitir que se pudiera abrir un camino para la India.

En el año 1853, la situación en Constantinopla se agravó por el regreso a dicha capital del embajador británico, Lord Stratford de Redcliffe. Acostumbrado desde hacía doce años a dominar en las orillas del Bósforo, donde nombraba y disponía a su antojo los grandes visires y los ministros, este altanero y vengativo diplomático, que afectaba los modales de los próconsules romanos, no había perdonado nunca al Emperador Nicolás el haber rehusado aceptar en 1853 como embajador británico en San Petersburgo. Sus rencores contribuyeron a excitar a Inglaterra contra Rusia, y fue uno de los principales actores de la guerra de Crimea.

Rusia y Francia no querían la guerra. En 29 de Enero de 1854, Napoleón III propuso por carta al Zar que se entendiese directamente con Turquía, y las deliberaciones fueron sometidas al examen de las cuatro potencias (Inglaterra, Austria, Francia y Prusia); pero el Zar no aceptó, pues Inglaterra y Francia estaban ya en la Entente Cordiale.

El 2 de Marzo, al abrir la legislatura, Napoleón III se expresó así en el discurso del Trono: «Me complazco en proclamar altamente que el tiempo de las conquistas ha pasado para no volver pues de aquí en adelante no podrá una nación hacerse grande y poderosa por el hecho de ensanchar los límites de su territorio, sino poniéndose a la cabeza de las ideas nobles y elevadas, haciendo prevalecer por doquiera el imperio del derecho y de la justicia... Que no vengamos a preguntar más lo que vamos a hacer en Constantinopla. Vamos con Inglaterra a defender la causa del Sultán, y también a proteger los derechos de los cristianos. Vamos a defender la libertad de los mares y nuestra justa influencia en el Mediterráneo; vamos con Alemania para ayudar a conservar la categoría de que al parecer se quería despojarla y para asegurar sus fronteras contra la preponderancia de un enemigo demasiado poderoso. Vamos en fin con todos aquellos que quieren el triunfo del buen derecho, de la justicia y de la civilización...» (¿Qué les parece a los lectores?)

«Saint Amand se pregunta por qué se iban a verter tantas corrientes de sangre. Los aliados sabían muy bien que, aun triunfando, no conservarían la torre de Malakoff ni las obras de que trataban de apoderarse, y no tomarían la ciudad de Sebastopol sino para devolverla a los rusos. Y continúa diciendo: «Cosa extraña: A los franceses les eran más simpáticos los rusos, sus enemigos, que los ingleses, sus aliados. Así pudo decir el general Fay que durante un momento para entrar los muertos «los oficiales de ambas naciones hablaban amistosamente... Otro combatiente Carlos Bocher, dice en una carta del 18 Junio 1855 que los oficiales rusos se mostraron muy atentos y corteses, y hablando sobre una próxima paz con oficiales franceses, se acercaron algunos ingleses como curiosos, y los rusos se callaron; pero habiendo hablado un inglés sobre la próxima toma de Malakoff, respondió un oficial ruso: «Los franceses podrán tener vez hacerse dueños de la posición; pero nosotros, jamás.» Al fin cayó Sebastopol, habiendo tenido los franceses 7,597 bajas, y los ingleses, 1,449. Francia y Rusia llegaron después a ser aliados, y ésta recobró su antigua posición. ¿Para qué habían servido tantos millones gastados y tantas víctimas inocentadas? Qué cara cuesta la gloria, y con frecuencia, con qué poco provecho...

A fines de 1855 comprendió Napoleón que Inglaterra vería con gusto la continuación de la guerra; pero el pueblo francés quería la paz, había visto que estaba luchando a favor de Inglaterra. ¿Qué día hoy Saint Amand si estuviera entre los vivos?...

Así como en la guerra de Crimea había luchado Francia por el derecho, la justicia y la civilización, en la guerra de Italia hizo por otro firme del tercer Napoleón, por el principio de las nacionalidades. En la entrevista de Plombières, entre Napoleón y el Conde de Cavour, el primero pidió Saboya y Niza para contentar la opinión francesa, y habiéndole replicado Cavour que Niza era tierra italiana y si se cedía, donde iría a parar el principio de las nacionalidades, res-

pondió tranquilo Napoleón: «Estas son cuestiones secundarias, de las que podemos ocuparnos más adelante...» Y Francia ocupó Saboya y Niza.

Hasta entonces Napoleón había sido el favorito de la suerte; pero en el momento en que no marchó de acuerdo con el vicario de Cristo en Roma, su estrella empezó a palidecer. Puede disculparse la expedición de China y Siria, pero no la de Méjico, que fue un completo fracaso que inutilizó a Francia para intervenir en la guerra de 1863, y nos enseñó cuán desastrosa es la guerra en otro continente aún para un Gobierno militar de primer orden, y más contra un país deshecho por guerras civiles.

En la guerra de 1864, Dinamarca tenía alguna esperanza de que Inglaterra saliera de su neutralidad, y en efecto, quiso hacerlo si Francia se aliaba con ella y se dice que Lord Palmerston consistió que Francia se quedase, como recompensa, con la orilla izquierda del Rin. Más adelante escribió al Rey de Bélgica: «Si nuestro buen amigo en París se propusiera ahora arrebatar a la Prusia sus provincias rhinanas, nadie movería en Inglaterra ni siquiera un dedo contra este despojo; nadie levantaría la voz, ni se expediría un hombre ni un chelín a favor de Prusia; y si Francia e Italia arrebatasen al Austria la Venecia, les aplaudiría toda Inglaterra. Napoleón pidió un Tratado formal de alianza con ella en la guerra de Crimea, a lo cual Inglaterra no estuvo dispuesta.

Con respecto a la guerra de 1866, Napoleón calificó su política como «neutralidad expectante... Tan seguro estaba de la victoria de Austria... Sin intervención armada vio Francia extendida hasta el Rin e Italia hasta el Adriático y a los Estados alemanes secundarios bajo la protección de Francia. Para la asombrosa superioridad de las armas prusianas y el miserable estado del Ejército francés debieron haberse pronto este castillo de naipes. Austria y Prusia hicieron la paz; Napoleón pidió la orilla izquierda del Rin, que le fué negada rotundamente por Bismarck, y después quiso un convenio para ocupar Bélgica y Luxemburgo.

Tres meses más tarde, Benedetti, embajador francés en Berlín, pidió a Bismarck que le contestase a su demanda, y el canciller le replicó que no había podido labrar al Rey, y que el Príncipe heredero se había pronunciado contra una alianza con Francia «porque ésta disgustaría al Gobierno de su suegra (Inglaterra)». Francia tuvo que resignarse, y quedó sin compensaciones.

La guerra de 1870 era inevitable. Los que gritaban «A Berlín, a Berlín», debieron convencerse de que no era tan fácil pasar el Rin como habían creído; los que se habían figurado que las victorias se obtenían cantando «La Marsellesa», haciendo manifestaciones callejeras y viendo impunemente marchar los soldados hacia la frontera, quedándose ellos en su casa después de la batalla de Wurtz se prepararon a continuar aborrotando y vociferando, dando la culpa de todo al Emperador, que no había participado de las ilusiones de la opinión, que solo se acordaba de Jena; pero había olvidado a Leipzig. Los que por pasión política y por motivos de partido tantas dificultades opusieron a la reorganización del Ejército, comenzaban a ver los resultados de su antipatriótica conducta. En París se publicaron partes falsos de brillantes victorias, anuncio lo que el tercer ejército alemán había quedado aniquilado; que el Príncipe heredero de Prusia había sido hecho prisionero con 25.000 hombres, y que Landau había sido tomada por los franceses. Hubo cogiduras, iluminaciones; la gente se abrazaba en las calles; pero el desengaño fué cruel. Para evitar el levantamiento de París se inventaron esas falsas noticias, y en posesión de un «de ellos se encontró (?) un papel que decía: «Valor. París se levanta. El Ejército francés se hallará entre dos fuegos». Cuando se reunió el Cuerpo legislativo apenas podía mantener el orden. Al alabar el ministro Ollivier el valor de las tropas, le interrumpió Guyot Mollevaux gritando: «¡Son leones mandados por asnos!» y Favre exclamó que a la ineptitud del Emperador se debían todas las desgracias.

Después del desastre de Sedan vino la República, y Julio Favre, como ministro de Estado, publicó en 2 de Septiembre una circular, en la que decía: «No cedemos ni un solo terrón de nuestro país, ni una sola piedra de nuestras fortalezas.» Y sin embargo, cuán disimulada fué la realidad.

Termina Saint Amand, y nosotros con él, diciendo que a los que han pretendido echar exclusivamente sobre Napoleón III la responsabilidad de las derrotas de Francia les recordaremos las dificultades que se opusieron en las Cámaras y fuera de ellas a la reorganización del Ejército; y evocado este recuerdo, les diremos que cuando el Rey Guillermo de Prusia supo el júbilo con que en Berlín se había recibido y celebrado el triunfo de Sedan, dijo al consejero Schneider: «¿Qué tal si aquellos señores de la oposición hubiesen logrado su intento contra mi reorganización del Ejército? Qué experiencia tan terrible hubiera sido la que te tocara sufrir a Prusia en este momento... Ahora se verá por qué yo me mantuve tan firme. Bien se ve en el Ejército francés adónde conducen esos experimentos parlamentarios.»

Tiburcio ALBA.

FABRICA DE CHOCOLATES Y BOMBONES

Del Sagrado C. de Jesús

Dentro de pocos días se abrirá al público en la Laguna, Alfonso XIII 81 fabricándose los mejores chocolates y bombones. Pedidos en todas partes.

CUESTIONES MONETARIAS

LOS PROBLEMAS ACTUALES

LA NECESIDAD DE UNA NUEVA EMISIÓN DE BILLETES

Los balances del Banco de España son el espejo de la situación monetaria del país. Por ellos conocemos los principales elementos de la circulación del dinero en sus cifras numéricas. Y es significativa su importancia en el hecho de su publicación semanal. Los de más Bancos publican mensualmente sus balances de situación; el Banco de España, cada semana, para que el público pueda seguir de cerca los movimientos monetarios que afectan al valor de todos los bienes económicos y al curso de todas las transacciones y de todos los negocios.

El momento actual es de expectativa.

Una oleada de oro, levantada por las exigencias de la guerra, ha transformado la estructura monetaria de España, cambiándola de inconsistente, endeble, frágil, de carácter más fiduciario que metálico en sólidamente aérea con todas las características fuertes y sanas que este noble metal imprime a la circulación, cuando ésta se apoya en él y de él se nutre copiosamente. Hoy, España es, entre todos los países de Europa, el de más robusta y brillante situación monetaria.

La cuestión de ahora es mantener la posición de privilegio adquirida, y hacerla valer en todos sus efectos útiles. Y de aquí surgen los temas de discusión.

oro; sobre los pagos por el Banco nacional y por Tesoro público en moneda de oro para que éstas circulen profusamente.

El pensamiento del Gobierno se definió en el proyecto de ley presentado a las Cortes por el ministro de Hacienda, Sr. González Bosada, respecto a la modificación del régimen vigente en el sentido de establecer el monometalismo oro legalmente y con todas sus consecuencias.

Pero la oposición casi unánime que hicieron al proyecto los que escribieron sobre estas materias, coincidiendo en los puntos de vista fundamentales, indica que, estudiando al asunto, no se hallan en la realidad de las condiciones históricas del momento, los elementos objetivos que recomiendan y hagan viable la solución propuesta por el ministro de Hacienda.

Aun esta solución se difería al 1.º de Julio de 1919; y mientras tanto quedan sin resolver otros aspectos importantes y urgentes del problema monetario.

El monto, autorizado por la ley, de la emisión de billetes, está por cubrirse. Es el de 3.000 millones de pesetas; y en el balance del día 6 del mes en curso la suma emitida alcanzaba ya la cifra de 2.949 millones, es decir, que se está rondando la meta.

El Gobierno se resiste a autorizar la aplicación del margen de emisión, no sabemos por qué. Probablemente su actitud responde al plan ulterior que por necesidad ineludible tiene que concertar con el Banco de España para que éste se adapte a las nuevas exigencias de los tiempos.

Y el Banco, haciendo uso de una facultad que le asiste, ha comenzado a entregar monedas de plata en sus pagos y préstamos. Por ahora las entregas son mitad en plata y mitad en billetes. La pérdida de tiempo que ocasiona el recuento de las monedas de plata y las molestias de su porte han suscitado quejas que se han expuesto por una representación de la Banca al ministro de Hacienda, quien,

Se arrenda una finca

donde dicen el Perú
Darán razón: Candelaria 19

Becerrada benéfica

El domingo día 1.º del próximo mes de Septiembre se celebrará en la plaza de Toros de esta Capital una becerrada a beneficio del Asilo de Mendigos.

El festival ha sido organizado por un grupo de jóvenes aficionados de esta Capital que merece plácemes por su caritativa labor en pro del Benéfico Asilo.

Ayuntamiento

Sesión de ayer

A las 6 menos diez minutos se abre la sesión, que preside el Sr. Mandillo. Asisten los Concejales propietarios...

Ruegos y preguntas

El Sr. Martínez Viera se queja de que la Junta de Obras del Puerto haya reanudado las obras de la Rambla del Sol y Ortega sin ajustarse a las modificaciones introducidas en el proyecto...

El Sr. Crosa explica lo acaecido en este asunto, y dice que los acuerdos que sobre el mismo ha adoptado la Corporación no podía hacerlos ejecutivos...

Acuérdase que el Alcalde se entrevistó con el Ingeniero Jefe de la Junta para procurar buscar a la cuestión una solución armónica.

El Sr. Arroyo y Herrera se lamenta de que el expediente sobre la proyectada Casa de Correos y Telégrafos no toque nunca a su término.

La denuncia expone el estado en que se halla este asunto. Dice que ha encomendado al Arquitecto municipal el estudio, entre otras cosas, de las expropiaciones que se necesitan...

El Sr. Arroyo y Herrera se queja de los tales que se verifican el monte de Agurte.

El Sr. Martínez Viera pide que se publiquen los nombres de los fabricantes de pan, a quienes se les decomisase ese artículo por estar falto de peso. Ruega también que mensualmente se practique en esta Capital el aforo de las existencias de trigo...

Se hacen otros ruegos de escaso interés.

Orden del día

El escándalo forestal

Pónese a debate una proposición del señor Cabrera Felipe referente a la conservación y fomento de nuestro arbolado.

En la proposición se hace resaltar la importancia que tiene el arbolado por su notoria influencia en el régimen de las lluvias y se señalan diferentes medios tendentes a la conservación de nuestros montes...

Leídas también una proposición del señor Bencomo proponiendo el nombramiento de una comisión que investigue sobre el terreno el estado de nuestras montes...

Comisión Investigadora

Nómbrause a los Sres. Lecuona y Díaz y González Carrá para ocupar las dos vacantes existentes en la Comisión investigadora de las Oficinas municipales.

La carretera de San Andrés

Léese el informe emitido por la Comisión de Obras en la proposición del Sr. Crosa referente al adonamiento de la carretera de San Andrés.

La Comisión propone que la anchura de la vía sea de 15 metros en vez de los 18 que indica el Sr. Crosa.

Suscitase un largo debate, en el que intervienen los Sres. Crosa, Del Toro, Rumeu, Bencomo y Martínez Viera, acordándose por unanimidad que el arquitecto municipal haga el proyecto de continuación de la vía con una anchura de 18 metros...

Seguidamente se levantó la sesión, siendo las 9 de la noche.

FREMENDENHEIM

Einzig, deutsches Haus auf Tenerife Herliche, ruhige, staubfreie Lage...

El Hospital de Niños y el Dr. Guigou

Carta abierta

Para D. Félix Molowny

Hace unos momentos acabo de leer, con bastante satisfacción, el artículo que me ha honrado en su número sobre el asunto que encabeza estas líneas...

Y aunque con el alma apesadumbrada por una desgracia que, como todo buen padre llorará mientras viva, me apresuro a manifestar a V. que me han parecido muy prudentes sus observaciones...

Le b. s. m.

Atilano Santos

"ALBINGIA"

Compañía Anónima de Seguros HAMBURGO - DUSSELDORF

La más ventajosa para toda clase de seguros contra incendio

Delegado General: CLAUDIO ROJAS

Aprobado por la Comisaría general de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

DE LAS PALMAS

Nuevo templo

El pasado domingo se celebró el acto de colocar la primera piedra del nuevo templo parroquial de San Bernardo, que por voluntad testamentaria del Excmo. Sr. D. Cristóbal del Castillo...

A este acto solemne asistieron el Delegado del Gobierno, el Presidente de la Audiencia, el Obispo de Canarias, el Comandante de Marina, el Delegado de Hacienda, el General Gobernador de la Plaza, el Delegado del Turismo, el Comisario Regio de Enseñanza, el Alcalde de Las Palmas...

Los edificios colindantes de las calles de Salmerón, Alvarez Quintero, y Manuel Cortina, siendo rápidamente desalojados.

Entre estos edificios figura la joyería de R. y S., reputada como la mejor de Andalucía.

Los dependientes de la misma salvaron más de millón y medio de pesetas en joyas.

La plaza de San Francisco está cubierta de legajos, y custodiada por la guardia civil.

También dos magníficas lámparas de plata antiquísimas y una valiosa casaca bordada.

Se han quemado numerosísimos plectros, lo que causará grandes perjuicios.

En la Audiencia convergían los cables telefónicos urbanos, por lo que se produjo en la Central una fuerte descarga que conmocionó el edificio.

Algunos telefonistas sufrieron de mayas.

Las casas inmediatas, a las que se propagó el fuego, eran todas de nueva construcción.

Se ignoran las causas que originaron el siniestro.

Las autoridades han celebrado una reunión, ocupándose de buscar un local para poder reanudar la vida judicial.

Ante los edificios siniestrados se ha congregado un enorme gentío, presenciando el incendio, que no ha podido ser extinguido hasta la hora en que telegrafaban.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PRESSED ASSOCIATED

PENINSULA

El incendio de la Audiencia de Sevilla

Madrid, 6.—Comunican de Sevilla que en la Audiencia de aquella Capital se ha declarado un incendio que adquirió tan violentos caracteres, que se cree imposible pueda salvarse nada.

Se han quemado los archivos, el mobiliario y los cuadros, entre los que había algunos de gran valor.

Los bombos rivalizan en actividad a fin de conseguir la localización del incendio.

No han ocurrido desgracias personales.

«The Times» y Dato

San Sebastián.—El Ministro de Estado, hablando con los periodistas, manifestó que había leído el artículo que publica el diario inglés «The Times» acerca de las relaciones anglo-españolas, y declaró que el Gobierno español con respecto al submarino internaco en Santander, había obrado lo mismo que con los demás, con arreglo al real decreto de Julio de 1917.

Las apreciaciones de «The Times» son por completo inexactas y no corresponden a la neutralidad de España, repetidamente estimada y aplaudida por Inglaterra.

Dos Ministros de viaje

D. Eduardo Dato ha marchado esta noche para Madrid.

En el expres de mañana lo hará el Conde de Romanones.

Para la Virgen de Covadonga

Informan de Oviedo que para la corona de la Virgen de Covadonga se ha recozido alhajas y dinero por valor de 440 mil pesetas.

Detalles del incendio

Ampliando las noticias del incendio de la Audiencia de Sevilla llegan nuevos despachos.

Dicen estos que salvaron algunos documentos de secretario.

El siniestro se ha propagado a los edificios colindantes de las calles de Salmerón, Alvarez Quintero, y Manuel Cortina, siendo rápidamente desalojados.

Entre estos edificios figura la joyería de R. y S., reputada como la mejor de Andalucía.

Los dependientes de la misma salvaron más de millón y medio de pesetas en joyas.

La plaza de San Francisco está cubierta de legajos, y custodiada por la guardia civil.

También dos magníficas lámparas de plata antiquísimas y una valiosa casaca bordada.

Se han quemado numerosísimos plectros, lo que causará grandes perjuicios.

En la Audiencia convergían los cables telefónicos urbanos, por lo que se produjo en la Central una fuerte descarga que conmocionó el edificio.

Algunos telefonistas sufrieron de mayas.

Las casas inmediatas, a las que se propagó el fuego, eran todas de nueva construcción.

Se ignoran las causas que originaron el siniestro.

Las autoridades han celebrado una reunión, ocupándose de buscar un local para poder reanudar la vida judicial.

Ante los edificios siniestrados se ha congregado un enorme gentío, presenciando el incendio, que no ha podido ser extinguido hasta la hora en que telegrafaban.

CAMBIOS

Londres 18'08 París 66'60

De la guerra

ALEMANIA

Del diario de operaciones de las tropas germánicas

Berlín 7.—Las tropas alemanas han detenido su repliegue y disputan tenazmente a los aliados el paso del Vesle, coicadas ya al norte del mencionado río, las que acaudilla von Bhoen.

Elementos ligeros del adversario han pretendido atravesar el río por varios puntos, lográndolo en algunos de ellos, pero saliendo después rechazados con pérdidas enormes.

En el sector de Picardía no ha tenido por ahora consecuencias tácticas la evacuación de las orillas occidentales del Acre y del Avre por las vanguardias germanas.

Las tropas tudesacas han llevado a cabo una reacción ofensiva al norte del Somme y a ambos lados de la carretera de Brak a Kondbire.

La guerra en Francia

Del Gran Cuartel General comunican: La ejecución de nuestros movimientos en la noche del día primero de Agosto tanto en el frente principal como también al sudoeste de Reims se verificó después de haberse transportado a otros sitios o destruido todo lo que hubiera podido ser útil al enemigo.

Todos los viveros y depósitos de municiones habían sido trasladados a tiempo y también la cosecha de cereales en aquellos contornos había sido cogida en su mayor parte por nosotros.

El repliegue de nuestras tropas de las líneas avanzadas se verificó sin pérdida alguna.

Durante la noche y la madrugada el enemigo bombardeó aún fuertemente la altura 240 al oeste de Vigny y los valles, que hablamos abandonado ya antes, lo que prueba que nada había observado de nuestros movimientos.

En la tarde del día 2 tantearon patrullas enemigas con precaución el terreno de nuestras posiciones abandonadas y el adversario avanzó después en columnas cerradas sobre Méry hacia Gernigny, Hanvry y Guoux.

Entonces había llegado el momento para nuestra artillería de causar al enemigo graves pérdidas con su fuego concentrado, obligándole a desarticular sus columnas y a atacar nuestras posiciones de retaguardia.

La caballería enemiga, que avanzó al este de Guoux fué dispersada a los cuatro vientos y un ataque de su infantería en el ala izquierda contra las alturas de Gernigny fué parado.

Por la valiente perseverancia en sus puestos de nuestros observadores de artillería pudo ser dirigido con notable acierto el fuego de nuestra artillería, que obligó al enemigo a abandonar las alturas cercas de Gernigny al anochecer, también infantería enemiga, que estaba avanzando cerca de Moizon fué puesta en fuga y nuestra retaguardia huyó, que el enemigo atravesara la carretera de Reims.

Así finalizó el día 2 por la noche el intento del enemigo de perturbar el repliegue de nuestra retaguardia, con graves pérdidas para él.

No se atrevió a avanzar más y nuestras retaguardias, después de haber ejecutado con éxito su cometido, se desligaron del enemigo sin ser molestadas por él.

Nuestras patrullas que perseveraron en sus puestos, infligieron con ametralladoras al enemigo nuevas pérdidas cuando tanteó el terreno. Así contribuyeron también estas empresas a debilitar al enemigo.

Lo que dice un marino «francés respecto a la guerra submarina.

El almirante francés Dugug ha declarado, que la guerra submarina no ha sido dominada aún, lo que prueban cinco torpedeamientos chocantes de vapores grandes entre el 11 y el 18 del mes pasado.

En contradicción con esta confesión debía, conforme las afirmaciones de Lloyd Georges y de Jellicoe, haber terminado la guerra submarina en Agosto de 1918.

Dugug opina, que el sistema de medidas defensivas actualmente en uso resulta muy caro y propone un ataque en gran escala de las fuerzas navales contra la base de los submarinos en Flandes, cierre del Kattegat y ataques directos contra los puertos militares de Alemania.

Las observaciones del almirante prueban claramente el efecto de la guerra submarina y sacan a la vista la inverosimilitud de las frases, que emplean los ministros de la Entente.

Contra el tratado de La Haya

El día 10 de Julio fué hecho prisionero un comandante americano de aviación, al que se encontraron numerosos cartuchos de ametralladoras con la punta de plomo.

Que estos cartuchos son contrarios al tratado de La Haya no podrá negarlo ni el más hábil héroe del periodismo inglés y esto tanto menos cuando el comandante americano, al ser interrogado en presencia de numerosos oficiales, confesó, que los cartuchos empleados por él y su escuadrilla eran contrarios al derecho internacional.

FRANCIA

Comunicado francés

Paris 6. Oficial.—Al norte de Montdidier nuestras tropas han progresado hasta el Avre, cuya orilla ocupan entre Breches y Merizel.

Un golpe de mano enemigo al sur-este de Montdidier fracasó por completo, quedando prisioneros en nuestro poder.

En el frente de Vesle hemos mantenido nuestros elementos en varios puntos de la orilla norte, a pesar de las tentativas realizadas por el enemigo para rechazarnos.

El cañón «fantasma» en acción

Paris 6.—A las nueve de la mañana de hoy han reanudado los alemanes el bombardeo de Paris con sus cañones de largo alcance.

Dice un diario parisino

«Le Petit Parisien» publica un artículo en el que al hacer los comentarios sobre la ofensiva francesa, pide que se proceda con prudencia, porque la detención de los alemanes en el Vesle la cree demasiado significativa y supone que el límite de la retirada germana no ha llegado aún.

Los incendios que fluminan las laderas y las modificaciones del tiro de la artillería, que disminuye mucho, lo entiende el diario comentarista, como presurosos de algo que ellos no pueden explicar.

Añade que se comprueba que la actividad del enemigo en el frente es inusualmente alta.

INGLATERRA

Raid aéreo

Londres.—Una escuadrilla de aparatos enemigos se ha acercado la pasada noche a la costa inglesa por el condado norte, sin penetrar muy adentro.

Además el enemigo está quitando las líneas férreas de vía estrecha que corren cerca del frente.

La detención de la ofensiva aliada

Londres.—Los corresponsales de guerra americanos justifican la detención del avance aliado, por la nueva y enérgica resistencia que han presentado los alemanes.

Afirmán que estos pensaban resistir en las posiciones abandonadas al sur del Vesle, pues la operación de aquellas trincheras así lo han demostrado.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 7.

Zetazo de guerra occidental

Grupo del príncipe heredero Ruperto: El número de prisioneros de los combates de ayer al norte del Somme se aumentó a 280.

Fracasaron contraataques ingleses al sur de la carretera Bray-Corbic delante de nuestras nuevas líneas.

La actividad de reconocimientos fué especialmente grande a ambos lados del Lys y en el Avre.

Un ataque parcial enemigo al noroeste de Montdidier no pudo desarrollarse en nuestro fuego.

Grupo del Kronprinz: En las horas matinales luchas parciales en el Vesle.

Al este de Fismes hicimos prisioneros durante un ataque nuestro al otro lado del Vesle.

Por la noche después de violentas luchas de fuego desarrollaron fuertes ataques enemigos a ambos lados de Braisne y Bazoche, siendo rechazados en parte por nuestro fuego y en otros lugares por medio de contraataques.

De la Agencia Reuters

Gibraltar, 7.

Comunicado del Almirantazgo

El Almirantazgo comunica que el transporte ambulancia «Warilda» que se dirigía a Inglaterra fué torpedeado y hundido el día 3.

Se han ahogado 123 personas, incluyendo 7 tripulantes.

Es significativo que esta es la primera ocasión en dos años, que el «Warilda» cruza desde Francia, sin heridos alemanes prisioneros.

Dos destroyers británicos chocaron contra minas y se hundieron el día 2. Se han ahogado 97 tripulantes.

Comunicado de Haig

Avanzamos ligeramente nuestros puestos en el bosque Facant al Este de Ribeca. Fuego de artillería enemiga al Sur de Ypres.

Alemán oficial

Al Norte de Montdidier nos retiramos de la margen Oeste del Avre y de Dombreck.

También nos retiramos a la margen Norte del Vesle frente a un fuerte ataque contra Fismes.

Washington

Un submarino alemán hundió un vapor que americano a cien millas de la costa de Virginia.

Han desembarcado 30 supervivientes.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 8

San Ciriaco y compañeros mártires.

Santos de mañana día 9

San Román, mártir.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 y media por encargo de doña E. Tavio.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 y a las 9 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misa rezada a las 6 y media, 8 y 9; a las 8 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Víspera, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M. terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 8 y media.

Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Vigilia de San Lorenzo, con rito simple, color violeta.

Círculo de Amistad XII de Enero

Nueva Directiva

En Junta General celebrada por el «Círculo de Amistad XII de Enero» fueron elegidos para desempeñar los cargos de la Directiva los señores siguientes:

Presidente, don Ramón Brudot.

1.º Vicepresidente, don José Molowny.

2.º Vicepresidente, don Enrique Carreras Lugo Vifa.

Contador, don Eugenio González Aguiar.

Tesorero, don Agustín Morales.

Secretario, don Misael Grandoso.

Vicesecretario, don Rafael L. Hernández.

Vocales: don Joaquín de Armas, don Antonio Martínez Armas, don Alonso Martín, don Emilio Bonnet Torres, don Anselmo Trujillo Torres, don Ernesto Z. Moreno, don Francisco González Trujillo y don Isidro Marín.

Comisión de Presupuestos: don Francisco García Clavijo, don José González Fariña y don José Montelongo.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Por acuerdo de la Junta General de fecha treinta y uno de Julio último, se cita a los Sres. Accionistas para celebrar nueva sesión, extraordinaria, la cual tendrá efecto el Viernes próximo, 9 del actual, a las 4 de la tarde, en el local social, Calle de S. J. sé n.º 6, con objeto de acordar si procede o no, el reparto de dividendo con cargo a la cuenta de Fondos de reserva. Santa Cruz de Tenerife 5 de Agosto de 1918.—El Secretario Contador, Francisco G. Renchav.

SUCESOS

Robo

Al Juzgado de Instrucción se ha dado cuenta del robo cometido en la calle de la Marina número 29 a don Antonio Acosta y Acosta, consistente en cuarenta y cuatro kilos de cobre.

Los autores del robo fueron los individuos P. de Tabares Torres, de 15 años de edad, Antonio Rodríguez Muñoz, de 15 años, Diego Santana, de 14, Vicente Gómez Rojas, de 15 y Joaquín Cea Fernández, también de 15.

Estos individuos han sido todos detenidos por el segundo Jefe de Vigilancia don Rafael Martín y don Juan González Pérez, vigilante y don Blas Torres.

NOTICIAS

Ayer tarde celebró sesión ordinaria la Comisión Permanente de este Cabildo insular.

Leemos y cortamos de nuestro colega «La Provincia» de Las Palmas: «En breve quedará establecida en el Asilo de San Antonio de esta ciudad, una fábrica de juguetes, industria nueva que se crea en Las Palmas.

Regentará la fábrica de referencia el experto maestro en este orden de asuntos don Agustín Navarro Molas, quien presentó a la Comisión Permanente del Cabildo Insular los modelos que le solicitaron, siendo felicitado por la misma.

La creación de esta nueva industria en Las Palmas es una idea digna de aplauso y de desear que ese proyecto se vea realizado en el mas corto espacio de tiempo posible.»

El Juzgado de esta Capital instruye el sumario núm. 111 de 1918, por haber sido sorprendidos cuatro individuos en ocasión de pretender robar metal viejo.

El Juzgado de La Laguna incoa el sumario núm. 75 por descafo al Alcalde del Rosario, de cuyo hecho se acusa a Florentín Benítez Alfonso.

CASAS RECOMENDADAS

Jabón SALVAVIDA, el SUNLIGHT y perfumados, se encuentran en la droguería ESPINOSA

JABON MENESES especial para limpiar plata. Pastilla 125. Camisera New England Plaza Constitución 3

ALTAS NOVEDADES en CALZADO DE LUJO y DE TODAS CLASES, le hallareis en LA BOTA DE PARIS.—San Francisco 12

JABONES DE TODAS CLASES, la casa que más barato vende es en la calle del Sol 27. Especialidad: MARCA CAMELLO

TOALLAS, SABANAS y SALIDAS DE BAÑO. Camisera New England Plaza Constitución 3

LIBRERIA y TIPOGRAFIA CATALICA Gran surtido en libros y material de escritorio, Abonos a Revistas y Periódicos San Francisco 7

Registro civil

Día 7.

NACIMIENTOS

Emilia Zamora Guerra. Miguel Pérez López. María Josefa Cervera Noda. Elías Ramos Díaz.

DEFUNCIONES

Crisanto González Martín, de La Laguna, 14 meses; Hospital de niños. Dolors C. ier y Hernández, de esta capital, 8 días; San Martín 36.

José de León y Romero, de esta capital, 1 mes; Las Cruces. Nieves Fontes, de Buenavista, 56 años; soltera; Hospital civil.

MATRIMON